ROZKAZY

I) KLADNÉ


HABLAR


COMER 


VIVIR  
Jednotné číslo:

2. ty

*¡habla!  
(mluv!)

*¡come!
(jez!)

*¡vive!

(žij!)
3. vykání
¡hable!
(mluvte, pane!)
¡coma!
(jezte, pane!)
¡viva!
       (žijte, pane!)
Množné číslo:

2. vy

*¡hablad!
(mluvte)
*¡comed!      (jezte!)

*¡vivid!
(žijte!)
3. vykání
¡hablen!  (mluvte, pánové!)
¡coman! (jezte, pánové!)
¡vivan!   (žijte, pánové!)
II) ZÁPORNÉ

                        NO HABLAR

NO COMER 

NO VIVIR  
Jednotné číslo:

2. ty

¡no hables!


¡no comas!


¡no vivas!


3. vykání
¡no hable!


¡no coma!


¡no viva!

Množné číslo:

2. vy

¡no habléis!


¡no comáis!


¡no viváis!

3. vykání
¡no hablen!


¡no coman! 


¡no vivan!

Pomůcka:
-ar ( -e-


-er ( -a-


-ir ( -a-

(tvary „přítomného času“
(tvary „přítomného času“
(tvary „přítom. času“



od slovesa „HABLER“)
od slovesa „COMAR“)
od slovesa „VIVAR“)

Ponámky:
1). Tvary s * (habla, hablad, come, comed, vive, vivid) jsou speciální tvary rozkazovacího způsobu. Používají se jen v kladných rozkazech pro TY, VY. Tvoří se pravidelně (viz. tabulka) a některé i zcela nepravidelně:
decir – di

ser – sé

ver - ve

ir – ve, id

irse – vete, idos

oír – oye, oíd

estar – está

hacer – haz

poner – pon

salir – sal

venir – ven

tener – ten
Důležitá poznámka: má-li sloveso pravopisnou změnu pod přízvukem e > ie, o > ue, u > ue nebo e > i, projeví se tato změna v rozkazu pro TY, ale nikoli v rozkazu pro VY.

Příklad:
PENSAR (e > ie):
¡piensa! (tú)
¡pensad! (vosotros) 



2). Tvary bez * (hables, hable, hablemos, habléis, hablen, ... atd.) jsou tvary subjunktivu přítomného, používají se ve všech ostatních situacích, kdy nelze použít rozkazovací způsob 1).

Pravidelné tvoření: 

Abychom dostali správné tvary pro slovesa HABLAR, COMER, VIVIR, časujeme místo nich (neexistující!!!) slovesa HABLER, COMAR, VIVAR v přítomném čase.

Nepravidelné tvoření:
Máme-li za úkol určit tvar subjuntivu od slovesa, u kterého nevíme bezpecně, jestli je pravidelné, postupujeme takto:

1) Vzpomeneme si na tvar daného slovesa pro JÁ v přítomném čase, končí-li tento tvar na 
      –go nebo –zco, bude tato koncovka jako –ga-, -zca- i ve tvarech subjuntivu:
Příklad: PONER ( PONGO: ponga, pongas, pongáis, pongan
                  CONOCER ( CONOZCO: conozca, conozcas, conozcáis, conozcan
2) Má-li sloveso pravopisnou změnu pod přízvukem e > ie, o > ue, u > ue (pozor!!! Nepatří sem slovesa typu PEDIR, ELEGIR, REPETIR, ...) tato změna se projeví ve všech tvarech subjunktivu kromě pro MY,VY (jako v přítomném čase).
Příklad: PENSAR (e > ie): piense, pienses, penséis, piensen

3) Jedná-li se o slovesu typu PEDIR se změnou e > i , má pravopisnou změnu ve všech osobách.

Příklad: PEDIR (e > i): pida, pidas, pidáis, pidan

4) Jedná-li se o sloveso zakončené na –gar, -car, -zar, dojde k určitým změnám v pravopisu. Totiž co do výslovnosti se tvoří subjunktivní tvary zcela pravidelně, ale je nutné změnit jejich pravopis, aby takto mohly být vyslovovány.

Příklady: a) vložení –u- za ​–g-: PAGAR: pague, pagues, ... NE: page, pages,...


    b) změna –c- na ​–qu-: BUSCAR: busque, busques, ... NE: busce, 
                   busces,...

                c) změna –z- na ​–c-: EMPEZAR: empiece, empieces,... NE: empieze, 
                    empiezes
      5)  Má-li sloveso zcela nepravidelné tvary:

           ser – sea, seas, seáis, sean

           ver – vea, veas, veáis, vean

           ir – vaya, vayas, vayáis, vayan

           saber – sepa, sepas, sepáis, sepan

           caber – quepa, quepas, quepáis, quepan

           irse – váyase, (no te) vayas, (no os) vayáis, váyanse

      6)  Koncovky subjuntivu daného slovesa se tvoří dle tabulky.
PRAVOPISNÉ PROBLÉMY „NABALOVÁNÍ“ ZÁJMEN NA KLADNÉ ROZKAZY

a) musíme označit přízvuk:

1. Je-li tvar rozkazu bez zájmen pro TY, MY a vykání v jednotném i množném čísle aspoň 2slabičný a přidáme-li aspoň 1 zájmeno, musíme označit přízvuk na předposlední slabice rozkazu bez zájmen.

Příklad: ¡Contéstale!, ¡Contéstele!, ¡Contestémosle!  ¡Contéstenle!
2. Přidáme-li právě 2 zájmena za rozkaz pro VY, musíme označit přízvuk na poslední slabice rozkazu bez zájmen.

Příklad: ¡Mostrádselo! ale!!! ¡Contestadle! (nabaleno jen jediné zájmeno)

3. Je-li tvar rozkazu bez zájmen pro TY, MY a vykání v jednotném i množném čísle právě 1slabičný a přidáme-li právě 2 zájmena, musíme označit přízvuk na jediné slabice rozkazu bez zájmen.

Příklad: ¡Póntelo! ale!!! ¡Ponte! (nabaleno jen jediné zájmeno)

4. U zvratných sloves 3. třídy (-IR) (nepočítaje sloveso ir) u rozkazu pro VY zmizí –d a z fonetických důvodů musíme označit přízvuk nad –i- z koncovky.

Příklad: ¡Sentíos! = Ciťte se! (od sentirse) ale!!! ¡Lavaos! (lavarse je slovesem 1. třídy)

b) může zmizet nějaká souhláska z daného tvaru:

1. U zvratných sloves (kromě slovesa ir) u rozkazu pro VY zmizí –d.

Příklad: ¡Lava(d)os! ( ¡Lavaos!, ¡Senti(d)os! ( ¡Sentíos!, ale!!! ¡Idos! ( ¡Idos!   

2. U rozkazů pro MY zmizí –s z koncovky –mos v případech, kdy přidáním zájmen vzniknou špatně vyslovitelné skupiny. Takové situace jsou 2:

a) při nabalování SE (zastupujícího LE) dojde ke změně: -mo(s)se- ( -mose-
Příklad: ¡Mostrémosselo! ( ¡Mostrémoselo!

b) při nabalování zájmene NOS (zvratného i nezvratného) dojde ke změně: -mo(s)nos- ( 

-monos-
Příklad: ¡Lavémosnos! ( ¡Lavémonos!

